提后1章之二信仰传承

弟兄姊妹,各位听友,早安!今天我们灵修《提摩太后 书》1章3-5节,这是我们第二次灵修《提摩太后书》第1 章。我们用感恩的心来聆听上帝的圣言——

"我感谢神,就是我接续祖先用清洁的良心所事奉的神。祈 祷的时候,不住地想念你,记念你的眼泪,昼夜切切地想 的心里。"

要见你,好叫我满心快乐。想到你心里无伪之信,这信是 先在你外祖母罗以和你母亲友尼基心里的,我深信也在你 我们也感谢神让我们继续读《提摩太后书》。我们上一次 已经提到《提摩太后书》流露了保罗最后的信念和心绪。

也难怪这一卷书会引起那么多人的喜爱,因为它是一封典 型的狱中书简,也是最后的遗嘱。加尔文说:"《提摩太后 书》是《圣经》中给我影响最深的一卷书。"就可见这一卷 书如黄金宝石一般,在整个保罗书信中熠熠生辉,尤其是 传道和教会服侍者以及我们在各行业各领域立志做基督门

徒的人都会特别感动于《提摩太后书》中所流淌的上帝圣 灵的大感动。 我们前面也特别提到说保罗嘱咐提摩太要接过宣讲福音和 真理使命的这一棒, 而教会的敌人并不只是外部的敌人更 是内部的敌人。在末世的时代,人情欲发痒,会为自己增 添很多师傅,所以教会内部的争战会异常激烈,所以保罗 才如此恳切、多多代祷,并且能够特别嘱咐提摩太,靠着 主有力量做得胜者,而不要辜负了主藉着保罗所进行的托

付。我们现在所处的时代难道不更是末世危险的时代吗?我 们应该更有一种危机意识,也知道今天教会中很容易会被 各种各样的偏离真道的观念所影响。有一篇吕沛渊牧师写 的文章写的非常恳切,大家可以读一读,叫《教会被掳于 阿米念》。我想这实在是今天的给我们的警钟。 在这里保罗在书信中就特别感谢神。我们知道希腊罗马的 书信,在有了写信人对收信人问候之后,接下去一般会有 祷告和感谢,而保罗同样是特别感谢神。保罗感谢神是有 怎样的理由呢? 他就感谢神使得提摩太有真诚而无伪之 信;而另外一个方面我们看见保罗所感谢的是保罗和提摩

在这里会有很多争论,我想我们如果很认真来读的话,这 些争论大可不必。因为有不少人说,从保罗在这里所提到 的"我接续祖先用清洁的良心所事奉的神",不少人就说这说 明保罗承认犹太教是基督教的根基,因为保罗说犹太人是 基督徒的祖先,而保罗的犹太先祖保存了基督教信仰。这 样一种把犹太教和基督教合并或者说讲基督教脱胎于犹太 教的看法显然是错误的。

我们前面在读《约翰福音》第8章的时候很清楚看到, 主耶 稣说: 你们是出于你们的父魔鬼, 你们父的私欲, 你们偏 要行。他从起初是杀人的。"我们在《使徒行传》第7章也 听到司提凡掷地有声特别区分"你们的祖宗"跟"我们的祖

太的信是有信仰传承的。

宗"的不同。因此,我们断然否认犹太教和基督教所信的是 同一位耶和华。这样的说法乃是否认了《圣经》里明确的 宣告,因为若不是藉着耶稣基督,没有人能到父那里去。 从来没有人见过神,只有父怀里的独生子将祂表明出来。 难道我们可以绕开耶稣基督读懂《圣经》吗? 当然不可能 的,因为《圣经》是为耶稣基督做见证,所以主耶稣在 《约翰福音》第5章也很清楚对犹太人宣告:你们天天查考 圣经,因你们以为其中有永远的生命,为我作见证的就是 这经。然而你们不肯到我这里来得生命。主耶稣也常常批 评文士法利赛人: 这经你们没有念过吗? 就可见他们念而 不明,乃是因为心灵的盲目和故意的顽梗。 所以我们认真来读保罗的这几节经文, 就会看到保罗其实 有他自己的解释,他说:"这信是先在你外祖母罗以和你母 亲友尼基心里,我深信也在你的心里。"保罗不可能来说提 摩太的外祖母罗以和母亲友妮基还没有信主之前就已经有 了真信心,已经是基督徒了,因此提摩太也是从小就是不

依靠耶稣基督就成了基督徒。保罗的意思肯定不是这个意 思,保罗肯定是指提摩太的外祖母罗以和母亲友尼基都是 在基督里有真信心,而且他们把真信心传给了提摩太。因 此保罗在这里讲到的"我接续祖先用清洁的良心所事奉的 神"这一句中的祖先显然是指旧约里面的真信徒,也就是这 些以信为本的人都是亚伯拉罕的子孙。保罗并不是强调犹 太教的重要,乃是强调上帝将圣言托付给圣约的群体,而 圣约群体中以这一部分有信心回应上帝的人,他们就特别

蒙神赐福,也成为保罗信仰上的先祖,因此保罗就深深地 感恩。 保罗这样的感恩, 给我们很大的感慨, 因为我们就不断听 到有人说:"没有宗没有派,只有耶稣只有爱。"很多人也是 信仰上的虚无主义者,他们认为只要我自己读经祷告有感 动有亮光,自己就可以做自己的祭司了,而忽略了保罗在 这里强调他自己的信仰是一种传承,而提摩太的信仰也是 一种传承。所以这样的传承对于保护信仰和建造信心是大 有益处的、保罗也因此而深深感恩、也特别盼着能够见到 提摩太并能够在信仰上更加耳提面命。 我们常常给信仰上的宗派加上一个宗派主义的标签,其实 宗派不等于宗派主义,正如律法不等于律法主义一样。很 多时候因为和我们接触的人群以及我们自己文化中的领

受,我们会在我们的信仰的传承会形成我们这个群体的某 一种特色。而这些特色上帝是允许的,正如《圣经》有四 十位左右的作者,而圣灵使用他们来表达自己的时候并没

各位亲爱的主内肢体和亲爱的朋友,当我们想到一种学术 在传承的时候还要讲究学术门派,更何况我们的信仰在传 承中能够特别形成某一种信仰特色和宗派特质并不是就违 背了神,反而是上帝愿意把它的真理藉着圣灵的保护和护 理交托给某一群人,让他们来忠心做管家,从而让信仰形 成活泼的河流。我们也深深地感谢神,我们没有像天主

有抹杀掉每一位他们自己的特色。

教。他们在《圣经》之外加上了教会的权威和教皇的权 威,当然慢慢就以人的权威高过了人的权威。因为当信徒 拿着《圣经》来问教会的权威和教皇的权威的根据的时 候,教会和教皇就会说:你的解经是不正确的,你要听我 们的解经。实际上又回到了人的遗传权威。 我们反对这样一种对圣经之外权柄的高举,但是我们也不 能走到另一个极端,就是认为我们的老师都不重要,反正 只有一位老师是耶稣基督,只有一位老师是圣灵,所以我

不需要任何人指点我,不像埃塞俄比亚的太监说没有人指 教怎能明白呢? 我们似乎没这么谦卑, 我们觉得只要我个 人打开《圣经》,就是"唯独圣经"。其实当我们凭着自己的 感觉来读经的时候, 很容易成为感觉主义和经验主义, 或 者成为理性主义,而不是真正回到《圣经》本来的含义。 所以,我们说《圣经》是绝对权威,但是对《圣经》的理 解形成了大公教会的传承,这些美好的信仰传承是用来保

护我们的信仰,也是让我们在上帝所赐的一个容器中来喝 到他赐给我们属灵的活水。所以我们对此不能采用虚无主 义的态度,也不能反一切宗派。 当然,我们来研读《圣经》的时候,越来越觉得改革宗神 学特别强调回到《圣经》, 不断改革自己回到《圣经》的 真道,而阿米念主义越来越强调人,而没有唯独归荣耀给 神。因此我们才要特别就着改革宗神学这样的框架和《威 斯敏斯特信条》来规范我们的基本解经,并能够求圣灵来 特别使用让我们能够真真确确靠主继承和传扬、消化和吸 收,也向神有此深深感恩。 讲到这里我就想起过去, 我学比较文学的时候, 我们比较 文学界有美国学派和法国学派。当时我还大言不惭说我们

要创造第三门派,所谓的中国门派。但当真学了之后就发 现这两门派其实已经把比较文学的两种可能性表达出来 了,也让我们看到这两门派本身是有各自存在的根据,因 为两者对学术的理解是有侧重点。我们常常会听到这种说 法,说改革宗和阿米念主义就是两个门派。其实,我们就 特别来强调说阿米念在多特大会上是被定为异端的。当

然,阿米念主义中有我们所说的"福音派的阿米念主义",这 一类我们仍然特别接纳他们为兄弟姐妹。因此,两者并不 是所谓平等的两大门派,而我们强调的是,改革宗里面比 如说欧陆的改革宗和英美的改革宗,他们在理解上是有不 同的。因此我们是允许在改革宗里面有这样不同的传承和 理解,那我们也愿意在英美的这样改革宗传承中更深理解 真道。感谢神,不管是什么样的器皿,上帝都来造就我

我们一起祷告: "天父上帝, 我们也感谢祢, 因为祢让我们 看见信仰是活的传承,也谢谢祢让我们生命成长中给我们 那么多老师来指点我们,也求祢继续引导我们,使我们能 够谦卑受教,并能够靠祢刚强,也恩待中国教会不断归

们。

正,也使我们不是忙着去扛所谓改革宗大旗,乃是继承学 习,也能不断回归《圣经》。愿祢动工带领,使我们能够 归正和复兴!祷告奉耶稣基督的圣名。阿们!"

文件由 🔼 QQ邮箱生成